

которые вынуждены покинуть места привычного проживания и искать защиты в другом государстве. Думается, развитие правовой науки, использующей актуальную практику предоставления убежища, позволит обеспечить эффективное функционирование института убежища, учитывая интересы не только личности, но и государства.

УДК 338 (476)

*А.Г. Сачек, М.А. Новик*

### **СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ МАЛОГО БИЗНЕСА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

В соответствии со ст. 1 Гражданского кодекса Республики Беларусь предпринимательская деятельность представляет собой самостоятельную деятельность юридических и физических лиц, осуществляемую ими в гражданском обороте от своего имени, на свой риск и под свою имущественную ответственность и направленную на систематическое получение прибыли от пользования имуществом, продажи вещей, произведенных, переработанных или приобретенных указанными лицами для продажи, а также от выполнения работ или оказания услуг, если эти работы или услуги предназначаются для реализации другим лицам и не используются для собственного потребления.

Одной из наиболее динамично развивающихся в нашей стране сфер предпринимательства является малое предпринимательство. Малый и средний бизнес выступает важнейшим фактором экономического и социального развития. Именно малые и средние предприятия часто выступают носителями инноваций, новых видов продукции и технологий, т. е. напрямую способствуют обеспечению динамичного развития экономики страны.

Характерными особенностями малого предпринимательства являются способность наиболее оперативно, гибко и полно удовлетворять потребительский спрос, экономичность, высокая маневренность и быстрый отклик на изменения рыночной конъюнктуры, возможность создания новых рабочих мест и поглощения незанятой рабочей силы.

В настоящее время в Республике Беларусь действует специальный закон от 1 июля 2010 г. № 148-З «О поддержке малого и среднего предпринимательства», в котором закреплены критерии отнесения субъектов хозяйствования к различным группам. К субъектам малого предпринимательства относятся зарегистрированные в Республике Беларусь: индивидуальные предприниматели, микроорганизации – коммерческие организации со средней численностью работников за

календарный год до 15 человек включительно, малые организации – коммерческие организации со средней численностью работников за календарный год от 16 до 100 человек включительно.

Субъекты малого предпринимательства вносят значительный вклад в формирование ряда экономических показателей в республике. Так, по данным Национального статистического комитета Республики Беларусь, в 2010 г. вклад субъектов малого предпринимательства в экономику страны по удельному весу в таких макроэкономических показателях, как валовой внутренний продукт и объем производства продукции (работ, услуг), составлял более 12 %. По сравнению с 2009 г. в 2010 г. вырос удельный вес малого бизнеса во внешнеторговом обороте на 3,2 % и составил 33,7 %, а по инвестициям в основной капитал – на 3,3 %, что составило 27,2 %.

Характеризуя малое предпринимательство, следует отметить, что по состоянию на 1 января 2011 г. в Республике Беларусь насчитывалось 84 164 организации малого бизнеса. Из них 74 246 организаций осуществляли деятельность в 2010 г. (88,2 % организаций малого бизнеса республики). Микроорганизации составляли 86,1 % от общего количества организаций малого бизнеса. На долю малых организаций приходилось 13,9 %.

Говоря о роли государства в поддержке малого бизнеса, следует отметить, что в последние годы в республике наблюдается положительная динамика количественного роста субъектов малого предпринимательства. По сравнению с 2009 г. количество организаций малого бизнеса в 2010 г. увеличилось на 8,7 %.

Также улучшилось и финансовое положение организаций малого бизнеса: увеличился объем полученной выручки от реализации товаров, продукции (работ, услуг), наметилась положительная динамика роста рентабельности продукции, работ, услуг и снижения доли убыточных предприятий.

Несмотря на то что малое предпринимательство охватывает практически все отрасли и сферы экономической деятельности, наиболее часто субъекты малого предпринимательства осуществляют свою деятельность в торговле и общественном питании (40,9 %).

Роль малого и среднего бизнеса в формировании доходов бюджета государства возрастает. По данным Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь, на 1 сентября 2011 г. в стране насчитывалось 10 851 малая организация, 79 646 микроорганизаций, 2 384 средних организаций и 227 000 индивидуальных предпринимателей. В бюджет поступило:

от малых организаций – 2 583,9 млрд рублей (238,1 млн рублей на одного плательщика);

микроорганизаций – 2 813,9 млрд рублей (35,3 млн рублей на одного плательщика);

средних организаций – 2 140 млрд рублей (897,8 млн рублей на одного плательщика);

индивидуальных предпринимателей – 753 млрд рублей (3,3 млн рублей на одного индивидуального предпринимателя).

Развитие малого предпринимательства является одной из важнейших задач стоящих перед руководством страны. В настоящее время деятельность государства в сфере развития и поддержки малого предпринимательства является достаточно эффективной, однако указанная сфера хозяйственной деятельности требует дальнейшей поддержки и выработки скоординированных решений со стороны государственных органов и общественных объединений предпринимателей.

УДК 343.985.7

*Д.А. Свиридов*

### **О СПОСОБЕ НЕЗАКОННОЙ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ**

Способ совершения преступления является центральным звеном в криминалистической характеристике преступлений, позволяет выявить и раскрыть содержание совершенных противоправных проявлений, а также определить и разработать средства и методы противодействия преступности. Это в полной мере относится и к такому преступлению, как незаконная предпринимательская деятельность. В настоящее время в условиях качественно изменяющейся преступности в сфере экономики изучение и использование данных о способах незаконной предпринимательской деятельности имеет особое значение. При этом представляется верным рассматривать способ совершения преступления не как простую сумму или комплекс действий, а как целостную структуру поведения, представляющую собой определенную систему. Следовательно, как всякая система, имеющая определенную структуру, способ совершения преступления образуется из взаимосвязанных элементов, поведенческих актов, направленных на подготовку, совершение и сокрытие преступления. Как и в деятельности общечеловеческой, в преступной деятельности ее исполнитель имеет свою собственную систему обобщенных способов действий, направленных на достижение желаемого результата. Способ совершения преступления на немалой степени обусловлен как самим характером преступления, так и внешними условиями, в которых оно совершается.

Представляется верным согласиться с мнением М.И. Еникеева, который определяет способ совершения преступления как систему приемов, действий, операциональных комплексов, обусловленных целью и мотивами, психическими и физическими особенностями действующего лица, в котором проявляются психофизиологические и характерологические особенности человека, его знания, умения, навыки, привычки и отношение к различным сторонам действительности. Для каждого преступления существует свой комплекс действий и операций. Лица, совершающие противоправные деяния, используют в своей деятельности накопленный опыт предшественников и свои собственные преступные навыки, что позволяет им, добиваясь поставленных целей, нередко оставаться безнаказанными и совершенствовать способы такой деятельности. Индивидуальный опыт, отражающийся в способах совершения преступлений, имеет исключительно важное значение для борьбы с противоправными проявлениями, поскольку предоставляет возможность по признакам предшествующих действий устанавливать исполнителей новых преступлений.

С процессуальной точки зрения способ совершения преступления как элемент предмета доказывания является обязательным на всех стадиях расследования, начиная с момента возбуждения уголовного дела и кончая его рассмотрением в судебных инстанциях. Для криминалистов это имеет принципиальное значение, поскольку подчеркивает тот факт, что способ преступления не только занимает исходное положение в процессе доказывания, но и служит своего рода ориентиром направления и пределов исследования содеянного для разработки тактики следственных действий, выдвижения версий и в конечном итоге – для определения конкретной методики выявления преступления.

В то же время в криминалистической методике расследования преступлений способ используют для поиска лица, совершившего преступление, для выяснения закономерностей механизма слеодообразования, что в одних случаях позволяет доказать сам способ, а в других, исходя из закономерностей механизма слеодообразования, – обнаружить иные следы, имеющие доказательственное значение. Поэтому методики расследования отдельных видов преступлений используют данную закономерность. Установление повторяемости способа имеет доказательственное значение, если в процессе расследования будет установлено, что лицо ранее совершало преступление аналогичным способом. Наконец, способ совершения преступления связан со способом его сокрытия.

Для осуществления незаконного предпринимательства характерна серьезная подготовка. На этой стадии избирается механизм, необходимый для реализации преступного замысла и соответствующий заданным параметрам. В понятие такого механизма включают выявление